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ELŐFIZETÉS :
Egész évre . 6 ft.
Fél évre . . 3 ft. 
Negyedévre 1 ft.50 kr.

A lap szellemi részét 
illető küldemények a
szerkesztőnek, anyagiak 
a laptulajionosnak kül­

dendők.

■M

♦ ♦ 1 yy ♦♦ ♦♦

I HE6TEI KÖZÉRDEKŰ KOZLOIT.

HIRDETÉSI DÍJ :
egy i hasábos petit sor 
10 kr., többszöri hirde­
tésnél olcsóbb. Nyilttér 
sora 25 kr.Bélyegdíj min­
den hirdetésnél SO kr. 
A hirdetések Bittermann 
Nándor nyomdájában és 
a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
léziratol: m Ültet Tissza.

Egyes szám ára 10 kp. Megjelenik minden Iszed-d-ein. és

Tiszíujitás előtt.
i.

egszebb vezércikket az uj 
restauráció előtt maga Ma­
gyarország belügyminisztere 
irt az eljárási módozatra néz­
ve, midőn a tisztujitásra 

é. utaló körrendeletében figyel- 
^ mezteti a vármegyéket, hogy 

javukra használván fel az 
1883 I. t. c. rendelkezéseit, 
oly kezekbe tegyék le a 
megye közigazgatását, me­
lyeket a közügy szolgála­

tára képzettség és jellem egyaránt kvalifikál.
Általánosságban szebb és jobb tanácsot 

mondani nem is lehet, nem is kell; legföllebb 
lehet ezt az intelmet az egyes megyék sajátsá­
gos viszonyai szerint egyéniteni és helyhez al­
kalmazni.

Vannak tisztviselőink, akik első ifjúságuk­
tól kezdve, munkabíró férfikoruk delén át egé­
szen most folyó késő életalkonyukig a megyét 
szolgálták, mindenkor becsülettel, kitartással 
íöltvén be nehez tisztüket. Jóllehet ma, mikor 
oly aránytalanul nagy a kereslethez a toll mun­
kásai közötti kínálat, fognak akadni ezek elle­
neben koruknál fogva munkabíróbb, képzettsé­
gük modern voltával látszólag alkalmasabb pá­
lyázók: a méltányosság kölcsönösen parancsoló 
törvénye, a humánus érzék megköveteli, hogy 
azokat, hacsak nem teljesen munkaképtelenek, 
állásukon megtartani iparkodjunk. Kötelességünk 
ez annál inkább, mert — sajna! — a megyé­
nek nyugdíjalapja mindmáig nincs és igy égbe­
kiáltó embertelenséget követ el, aki a becsüle 
tes munka alatt talán meggörnyedt, de azért 
erejéből telhetőleg munkálkodó öregebb tisztvi­
selők és családjaik kezéből kiveszi a falat ke­
nyeret s helyébe nyomja a koldusbotot. Ki fog 
önzéstelen tiszta kézzel beállani az oly közönség 
szolgálatába, mely embereit, mint a kifacsart 
citromot, mihelyt delelő erejük leáldozni kezd, 
mellőzi és eltaszitja5

Nem-e ujjmutatás volna az ilyen eljárás 
arra, hogy aki a tűznél van, kaparjon belőle ki 
annyi gesztenyét, amennyivel a hajlott kor bi­
zonytalan messze nyúló évein át kitelelhet? Mi 
csoda lelkesedéssel léphet az az ifjabb em­
ber az öregebb helyére, ha egyszer tudja, hogy 
neki is csak fölét, élete javát akarja kibérelni a 
választó közönség, aztán mehet odább, mikor 
már más uj pályát kezdeni késő, mert se ereje, 
se ideje nincsen hozzá?

A megyei bizottmány nem lehet ily lelket­
len bérlő.

Legyen tehát első vezérelvünk a legembe- 
riebb érzés, az elismerés, a hála legszebb nyilat­
kozata, a dologra képes és hajlandó öregebb 
tisztviselők megtartásában nyilatkozó méltá­
nyossá?.

Midőn azonban ezt az elnézést hangsúlyoz­
zuk és ajánljuk, nem kívánunk érzelgésbe esni 
és az ősz vagy kopasz fejek láttára megjuhá- 
szodva, csupán azon jogcímen, mert valaki régen 
ül egy helyen, kora kedvéért a közügy kárára 
túlságos engedményeket tenni.

Éppen a régibb tisztviselők múltbeli műkö­
dése az a vastag nyitott könyv, melynek lap­
jain alaposan el lehet olvasni, méltán ültek e 
eddig helyükön ? Arányban állott-e, jóakaratuk 
erejükkel? Szereztek-e elnézésre szoruló korukig 
annyi érdemet, mint amennyi kíméletet most 
igényelnek? Képesek e még legalább munkakö­
rük könnyebb ágaiban szolgálatokat tenni ?

Ha ezen kérdésekre nyugodt lélekkel azt 
lehet vagy kell felelni hogy bizon már az illető 
a közügy hátramaradása, kézzel fogható kára 
nélkül tovább csak a hivatal rovására volna tűr­
hető: akkor, ugyan a részvét engesztelékeny 
hangján, de az igazság eltökélt erélyével kell azt 
mondani, hogy: nincsen számodra hely.

Tízszeres szigorral vizsgálandó meg azok 
szorgalma és ügyszeretete, kiket pelyhedző ifjú

ajakkal korán szép állások betöltésére hivott a 
szerencse és helyüket nem állották meg minden 
várakozásnak megfelelőleg.

Az a fiatal ember, aki még pályatanulmá­
nyai derekán van, s már is polgártársainak köz­
ügyéit intézheti, ha képzettség vagy szorgalom 
dolgában kívánni valót hagyott fenn, nem érde­
mel semmiféle elnézést. Az ilyennel erkölcsi fel­
adat megéreztetni, hogy nem az állás teszi az 
embert tisztelné, hanem ember az állást.

Kétszeresen jogosult és helyénvaló az ifjú 
tisztviselők lelkiismeretes szigorral való megros­
tálása a mi megyénkben, ahol tudvalevőleg nem 
politikai pártok, hanem egyedül és kizárólag 
személyes összeköttetések játsszák a restaurációnál 
a főszerepet.

Nincs itt olyan hatalmas család, amely azt 
mondhatná: én vagyok a vármegye. Ugyan ha 
volna is ilyen, akkor sem lenne joga lelek és 
becsület szerint kenyérbe tenni a maga elzüllött 
atyafiát, arravalóbb, hivatottabb erőkkel szem­
ben; igy pedig, ahogy állunk, egyáltalán — 
mégha az önzést elismerjük is cogcimnek — 
nem szabad, nem tűntető, hogy pusztán família! 
hagyományok, dinasztikus szenvelgések, egyes 
érdemeden ifjakat a megyei zöld asztalhoz, mint 
valami menedékházba becsempésszenek. Szép 
dolog ősökkel bírni; de szebb, ha kiki önmagát 
teszi elismerésre méltóvá. Van abban valami 
fölemelő, ha valaki elődeinek érdemeire hivat- 
kozhatik: de a kor szelleme csak olyan hivat­
kozás előtt hajolhat, meg, amelyben az utód az 
elődnek nemcsak nevét, hanem érdemeit is örök­
lötté és folytatja.

Mindnyájan tudjuk, hogy megyénkben op- 
pozicióra nem gondol senki; látjuk és láttuk 
már ismételten, hogy a mostani vezetésbe ve 
tett mindenoldalú föltétien bizalom mellett, itt 
nem is lehet ellenpártot teremteni. Egyesek ta­
lán próbálnak csinálni annyiban, mert kegyelt 
személyeiknek a saját befolyásukkal remélhetnek 
csupán érdemet szerezni.

Ezek — erősen hisszük és reméljük — égé 
szén meg fognak csalódni.

A kandidácionális hatalom oly kezekben 
van, melyek két évtizedre szóló közigazgatási 
múlt alatt többször estek szintén — még pedig 
folyton emelkedő siker kíséretében — restau­
ráció alá. Ily férfiú kezében tudván lerakva ezt 
a nagy hatalmat, érzi és várja minden elfogu­
latlan pályázó, hogy az egyéni érdem iránti mél­
tányosság s a közügy érdekeinek biztosítása lesz 
az a két szélső pont, melyen belül ki kell bé- 
külnie, el kell simulnia a pusztán protekcióval 
támogatott szerencsevadászatnak.

A jelen tisztujitási alkalommal tehát köz­
szeretetben álló főispánunk egyéniségében kettős 
kezességünk van a belügyminiszteri nemes in­
tenció megvalósulása iránt

Először, mint kizárólag a munka és szemé­
lyes érdem által felmagasztalt férfiú bizonyára 
csak azokat fogja a minősítettek közül kandidálni, 
akik munkaszeretetüknek s becsületes jelemmel 
párosult szakértelmüknek vagy bizonyítékait vágy- 
reményekre jogosító jeleit adták.

Másodszor ez által a legszűkebb térre fog 
a sokszor hívatlan, sokszor önző, sokszor erő­
szakos és jogosulatlan családi, kerületi vagy- ér­
dekcsoporti befolyás összezsugorodni.

Hogy- a famíliái dinasztiák ezen megszólá- 
sával nem az érdeklődés, nem a józan és sok­
szor hasznos korteskedés ellen beszéltünk, azt 
legközelebb fogjuk kifejteni.

Eps szám ára 10 it

Ellentájékozásul.
Pár megjegyzést teszek Bartbal urnák a zombori 

színházat illető múltkori reflexióira.
B. ur kimutatja, hogy deficit nincs; hanem van 

16,000 frt elsőbbségi kölcsön és 10,500 írt függő adós­
ság. Mi egyszerű polgárok, a kik financiérek nem va- j 
gyünk, mindazt, a mit kölcsön veszünk „tartozom“ ci- I 
men értjük. Tehát a színház rész vény társaságnak defi- | 
citje nincs, hanem van adóssága, még pedig 26,500 írt I 
és annak évi kamatja kamatadóstul 2181 frt. Miután j 
pedig a kamatot is csak a színház és melléképületei '

nek jövedelme viseli; tehát fizetni való — nem deficit 
csak adósság — van a színházon összesen 28,681 -j- 
1453 frt 55 kr. fenálló építési költség, vagyis vég­
összegben 30,134 frt 55 kr.

B. ur a részvényeknek a város javára részben 
való odaajándékozását nem javalja, mert az káros a 
részvényesekre.

Ha egy nominális 50 frt értékű részvényért ad­
na valaki 30 irtot, biztosítom, hogy a színházi részvé­
nyek 2/3-a egy hét alatt az u zsebeiben lenne; sut 
egyes félig befizetett részvényeket ingyen kiuálgattak 
még a mi.napában is. Egy részvény nem azt éri, a mit 
ráirnak, hanem a mit kapni érte Igya török sors­
jegyek jó voltát is be lehet bizonyítani.

Most a kinek van egy részvénye, van uévleg 50 
frtja, de nem ad érte neki senki jóformán semmit; ha 

i önként azt mondanék mind — a mit praktice ugv is 
hiszünk — hogy érjen egy részvény 25 irtot: akkor 
az adósság majdnem elenyészvén, meg is érné azt a 
részvény s meg is lehetne érte kapni. B. urnák nem 
baj, hogy a 32,000 frt részvénytőkén felül még 26,500 
frt be van fektetve a színházba; őt vigasztalja a vas­
utak s a pesti Hungária példája

Igaz ugyan, hogy : dulce est socios habuisse ma- 
lorum; csak azt szeretnek kimutatva látni, hogy a mi 
részvénytársaságunk is prosperál úgy, mint az idézett 
vállalatok. Hanem hát ez az, a mit nem látunk és nem 
hiszünk.

B ur a színház és vendéglője állandó évi kiadá­
sát 3455 frt 19 krban állapítja meg, melyben se egy 
krajcár uj beruházás, se javítási költség, se előre látat­
lan kiadás nem figurái. Pedig ő tudhatja legjobban, mi 
minden kellene még, ha volna miből beszerezni: nincs 
a színháznak se könyvtára, se ruhatára, se megbízható 
jó világítása stb. A vendéglő pedig szörnyű puruttya 
karban van, úgy hogy azon a Vadászkürt és Tigris 
citálása se segít, hanem át kell teljesen alakítani, ha 
élni és jövedelmezni akar. Névszerint azt az abszur­
dumot, hogy két ebédlője a külön végén legyen, meg 
keli szüntetni.

De jól van, fogadjuk el ezt a kiadási számlát 
helyesnek és nézzük a bevételi számlát.

Igaz, hogy az Elefánt bérlője köteles 1884. nov. 
1-ig 1600 frt bért fizetni; de ki fog az első lelkesedés, 
a fundus instructus — bármily okokból származott — 
elbukása után annyit adni ? A kocsmák divatcikkek, 
hírnevük után élnek és ha egy vendéglőt valaki bu­
kással hagy el, abba nehéz többet fizető utódot keresni 
és találni. Kétszeresen nehéz nálunk, a hol kiskocs­
mák, faluk szerint elfogadott és látogatott cégek, pros­
perálnak leginkább Nálunk az urak a kocsmákban 
csak követelnek, de nemigen fogyasztanak; néha sokat 
fogyasztanak, de rendszerint nem fizetnek. Ez pedig 
nem segíti az árendát. Az igaz, hogy szinházi bérül 
az alapsz. 4. §-a szakasza szerint 26 hétre 10 írtjával 
26 X 5 X 1Ó 1300 frt járna ; de az is igaz, hogy
az első évben se folyt be még a tényleg megtartott 
előadások után se a napi 10 trt, sőt arra is emlék­
szünk, hogy utóbb valóságos egzekució utján szedték 
be az illetékek egy részét, a többi pedig vezettetik 
világ végéig, mint Sági és Dobó adóssági alapítványa.

Hanem itt nézzünk körül.
A szerb testvérek okosak, kivették ez idén a szín­

házat 3 hóra; meg is fizetik hetenkint az 50 frtot, 
tehát összesen a 600 frtot. Hanem : quid tunc?

Ha fölvesszük a legjobb esetet, jönnek febr. 1-én 
magyar színészek 3 hóra, hogy kijöjjön az 1200—1300 
írt szinházbér a folyó évadra.

Hanem ne feledjük, hogy okt. 1-től március vé­
géig jövőre is mienk magyaroké a színház; tehát az 
idei téli pótlékkal együtt az 1883—84-iki színi évad 
alatt összesen 9 hónapig kellene magyar színészeket 
eltartanunk — a 4-ik §. szerint.

No, aki ezt realizálhatónak hiszi, az jó idealista, 
de rossz számitó, még rosszabb ismerője a viszonyoknak.

De engedjük meg még ezt is.
Hanem hiszi e B. ur, hogy 1884. őszén megint 

jönnek ide szerb színészek ? — Én nem hiszem. A 
magyarázatot és indokolást hazafias okokból fen tartom 
magamnak és a jövő évnek.

Es mi lesz akkor, ha két szezonon át egymás­
után nekünk magyaroknak 6—6 hónapig kell a színé­
szeket eltai tanunk s a színházbérletet összeizzadnunk ?

Mi, akik már vagy 20 éve Zombort lakjuk, tud­
juk; mert láttuk, tapasztaltuk — azt, hogy mi kime­
rülünk, a színészek bejönnek hintón, kimennek bukot- 
tan gyalog.

Az igaz, hogy az idén 170 frt folyt be szín­
házunkban rendezett mulatságok címén. De hát ez 
mit bizonyít? Amint drága lesz a vendéglő bérlete: 
szegény lesz a bérlő, nem tarthat úri konyhát és pin­
cét; ha nem tarthat, nem leszünk megelégedve vele 
és átmegyünk a szomszédba hálózni. Különben is es­
télyektől feltételezett jövedelmet büdzsébe venni nem 
reális, mert alapjában esetleges.

És még igy is marad 205 írt hiány, melyet B. ur 
szerint „egy-két hangverseny vagy bál rendezése s az 
Elefánt bére felemelése által könnyen lehet törlesz­
teni.' Ez megint olyan kapitális, melyre reális pénz­
emberek nem sokat, vagy igazabbau semmit se ad­
hatnának.

Az eddigi nyüzsgés-buzdulás után - pedig



Iliit az első eV mézes heteit éltük — hitelezőink bizo­
nyára nem híznak meg az ilyenféle kezdemény si­
kerétől.

B. ur hivatkozik még 1869-ben a szinügy állan­
dósítása körül tett lépéseire.

Elismerés neki érte! Kitűnő kezdeményező, de 
mint az igazgatóságból való kilépése mutatja, hamar 
bele fárad. És e kilépés egyúttal a legmakacsabb ne- 
gáeiója boncolgatott cikkének. Mint egy tekintélyes 
ur mondta a színházi közgyűlésen leköszönésekor : Ha 
jót csinált, élvezze az elismerést; ha rosszat, tűrje 
férfiasán önokozta hibáinak következményeit.

De ezt nem teszi, hanem apológiát ir egy jól 
tervezett, de rosszul kivitt mű fölött. Ezt a sokban 
tar!hatatlan apológiát vaktában támogatni, vagy an­
nak elhibázott alanyát leltári alapon a város nyakába 
varrni : nem független polgárokhoz, nem e város ér­
telmiségéhez illő feladat.

Érhet pl. egy könyvtár leltár szerint ezer frtot; 
de az a kérdés, ki ad érte annyit ? A portéka árát 
nem a kínálat, hanem a kereslet és haszon szabályozza. 
Mig az oU Írttal kibocsájtott szinházrészvény nem hoz, 
nem ér semmit: addig a takarékpénztár részvényei 
minden ajánlgatás nélkül tálon-túl kerestetnek és fi­
zettetnek

Az, hogy a város 1869-ben 40000 írtig jótállt a 
színházért, igaz ; de arra nem adott megbízást, hogy 
még 25 ezer forintot beleapritsunk semmi haszon fe­
jében.

Ha megtettük, ez nem jogcím arra, hogy most 
részvényeink értékét a város pénzén biztosítsuk, azon 
város pénzén, melyben a főadózó tömeg azt se tudja 
mi az a színház, melynek létét éppen mi értelmiség, 
tehát azok forszírozzuk, kik a város önfentartásához 
alig fele részben járulunk.

A városnak igenis lehet és ma-holnap kell a szín­
házat átvennie; nekünk részvényeseknek pedig kell 
azt. átadni akarnunk. Ezt egyrészt a saját részvényeink 
érdeke, másrészt a színház megélhetése követeli.

Nagyon közel van az az idő, egy év múlva tel­
jes érvénnyel be is áll, hogy a részvénytársaság a 
mai alapon nem mozdulhat többé se előre, se hátra.

E zsákutcába bemennünk nem keli, ha utógoudo 
lat nélkül és alapos számítással hódítunk tért a szín­
ház városivá tételének.

De fiktiv jövedelmek, soha nem teljesülendő nye­
reségek bizonygatása: e célra nem vezet. Van még 
bennünk annyi lelkiismeret és függetlenség, hogy az 
amúgy is súlyosan megadóztatott polgárságot az ér­
telmi osztály mulattatásáért uj terhekbe és adókba 
rántani nem engedjük. Öntsünk kölcsönösen tiszta bort 
a pohárba; valljuk meg, hogy az a színház még nem 
is kész, mert nincs kellő világítása; hogy magyar­
szerb intelligenciánk egyaránt csekély számánál fogva 
jövedelme nem is igen lehet; hogy csak az értelmiség 
további áldozatkészsége mentheti azt meg az utókor­
nak. Appelláljunk az általános kultúra iránti lelkese­
désre, mely városunkban sohase hangzott el sikertele­
nül ; számadási kérdésekben ne akarjunk tekintélyi 
bizonyítékokkal érvelni.

Ne legyünk szükkeblüek s ne fájjon az igy is 
amúgy is csekély értékű részvényekért a szivünk.

Akkor talán, de csak akkor is talán, sikerülhet 
színházunkat, városunkat s rész vény társulatunkat az igy 
egy év múlva beállandó nehéz napok ellen asseku- 
iáluunk.

Én tehát a „Bácska“ f. é. 73. számában közölt 
azon indítványt, mely szerint az ott mondott s a város 
javára még előnyösitendő körülmények között a szín­
ház átadandó, teljes lelkemből helyeslem azért, mert 
azt az épületet se dobra kerülni, se magán spekulatió 
kezére jutva látni nem óhajtom.

Egy részvényes.

2H£Ire!k:_
Vallás- és közoktatásügyi magyar miniszterem 

előterjesztésére, Mayer Béla a kalocsai székesegyház 
idősb mesterkanonokja, érsekmegyei főtantelügyelő, zsi­
nati vizsgáló és főszentszéki előadónak, a Szent-Ágos- 
tonról nevezett kalocsai címzetes apátságot dijmente­
sen adományozom. — Kelt Bécsben, 1883.r évi novem­
ber hó 9-én. Ferenc József, s. k. Trefort Ágoston, s k.

Gertinger Pal, a zombori kir. törvényszékhez jog­
gyakornokká lett kinevezve.

Palánkán a kincstár engedélye mellett termett 
dohánybeváltás f. november hó 26-án veszi kezdetét 
és f. é. december hó 28-ig tart.

Hirdetmény. A m. kir. iparművészeti tanoda, 
mely egyrészt a m. kir. iparművészeti múzeummal, 
másrészt a m. kir. országos mintarajztanodával áll 
szerves kapcsolatban, (VI. kér. Izabella utca 62 sz.) 
az 1883/84-iki tanév téli tanfolyamát, f. évi november 
hó 15-én nyitja meg. Az egyes osztályokba még né­
hány uj növendéket befogadhat. Ez állami szakiskolá­
nak célja a művészeti ipar különböző ágaiban való mi­
nél teljesebb kiképezésre alapos szaktanulmányok se­
gélyével és pedig mind elméleti, mind gyakorlati ok­
tatás útján alkalmat nyújtani. Ezen cé'jához képest az 
intézeti oktatás feloszlik előkészítő és szakoktatásra. 
Az előkészítő tanfolyamban az iparművészeti szak­
mákra közösen szükséges tantárgyak taníttatnak. Ne­
vezetesen: műszaki rajzolás, elemi és ábrázoló mértan 
és távlattan, ékitményes rajz, építészeti rajz, alak­
rajz, mintázás, műtörténelem és styltan, boncalaktan. 
A szakoktatás tárgyai (egyelőre 5 külön osztályban) 
a következők: I. Iparművészeti rajz és tervezés. II. 
Mintázás. III. Műfaragás, épiiletdiszek és bútorzat. IV. 
Fémdomboritás és vésés, zománcozás és galvanoplas- 
tika. V. Fametszészet (xylographia). A tanulók beira- 
tása f. évi november hó 15-től 18-ig délelőtt az orsz. 
mintarajztanoda sugárúti tauépületében 83. sz. alatt 
eszközölhető. A fölvételre szükséges: a) hogy az illető 
14. korévét már betöltötte legyen; b) hogy iskolai bi­
zonyítványait s szülőinek vagy gyámjának beleegye­
zési nyilatkozatát előmutassa ; c) hogy azt, mikép elő­
zetesen elemi rajz vagy mintázás! oktatásban már ré­
szesült, eshetőleg az intézet körében készítendő próba­
munkával igazolni képes legyen. A befogadott növen­
déknek tantervje és órarendje, készültségi fokához és 
céljaihoz képest tanártestületileg külön lesz megálla­
pítandó. Gyakorló müiparosok, az előkészítő- vagy va­

lamely szakosztály egyes tantárgyainak mivelese cel- 
i jából, a mig hely van, vendéglátogatókul is befogad- 
! tatnak. A szakiskolabeli oktatás teljesen ingyenes. 

Szegény sorsú jó növendékek az ily célokra t örvény- 
liozásilag engedélyezett javadalom erejéig anyagi tá- 

I mogatásbau is részesülhetnek. Kelt Budapesten, 1883. 
évi november hó 1-én. A m. kir. iparművészeti tanoda 
igazgatóságától.

Katona András, mokrini illetőségű, legutóbbi idő­
ben Szenttamáson tartózkodott bognár- és kovácsmes- 

; tér több rendbeli adósságainak hátrahagyásával meg­
szökött. A kérdéses egyén személyleirása a következő:

1 állapota nős, nejétől elvált, lakhelye Mokrin, életkora 
32 éves, vallása ágostai, termete alacsony, ábrázata 

I gömbölyded, baja fekete, szemei sárgák, orra rendes.
Almásról Írják E napokban megfordult Almás 

községében egy — úgy hisszük — lengyel koldus zsidó, 
ki is itt a jobbmódú almási zsidóknál több napon át 
élősködőit; megelégelvén azután itt a további ingyen­
élést, kereket oldott jobb hazát keresni; de egyedül 
nem akarván utazni, egy öt—hat éves német, Mózer 
nevezetű leányt is keze birtokába vett, úti társul. Hanem 
szerencsétlenül járt a szerencsétlen, mert az említett 
leány atyja neszét vevén a dolognak, üldözőbe vette 
a rablót, és a község szélén el is fogta szerencsésen 
prédájával együtt. Meglehetős számú ütleggel azután 
elkísérte az illető járásbírósághoz, hol is jelenleg várja 
méltó büntetését.

Hirdetmény. A zombori korcsolyázó egylet 1883. 
évi november hó 25-én, vasárnap délután 3 órakor a 
városháza kis tanácstermében közgyűlést tart, melyre 
a t. c. tagokat tisztelettel meghívja az elnökség. Kelt 
Zomborban, 1883. november 18.

Déronyán f. hó 16-án este az ottkelyi jegyzői 
írnok, Hajdú F., elment a korcsmába és leült bizonyos 
Nikola nevű dohány csempésszel kártyázni. A nála 
volt 2 frtot csak hamar elvesztette, mire a korcsmá- 
rostól kért 5 frtot kölcsön, ezt is elvesztette s a korcs- 
máros már nem adott neki több pénzt. Erre Hajdú zálogba 
adta óráját Nikolának és tovább játszottak. Az óráért 
kapott 5 frtot is elvesztette. Most látván Hajdú, hogy 
sem pénz sem óra nincsen többé, vissza követelte óráját, 
melyet Nikola azonban csak az adott 5 frt lefizetése 
után volt hajlandó vissza adni. Hajdú emiatt Nikolát 
meggyilkolással fenyegette. És midőn a fenyegetés 
nem vezetett célhoz, elment haza, magához vette pus­
káját és reggeli 2 órakor felkereste Nikolát lakásában, 
ismételve követelte tőle óráját és mivel Nikola folyton 
az adott 5 frtot emlegette, rá akart lőni. Ezt látván 
Nikola felesége, eloltotta a gyertyát, hogy Hajdú ne 
lásson lőni. Hajdú azonban fogta puskáját és a sötétben 
is úgy verte a puska tokkal fejbe Nikolát. hogy vérbe 
borult a feje. Nikola eddig még az ágyban ült, most 
azonban felkelt, kidobta Hajdút és mikor a gyújtott 
gyertya mellett látta, hogy egészen véres, kést raga­
dott és az ismét visszatérő Írnokon 9 késszúrást ej­
tett, melyek közt azonban csak az utolsó volt halálos. 
Mert ugyanis ezen szúrás az utolsó oldalborda pár 
közt behatolt a tüdőn s a lépen keresztül a gyomrát 
vágta szét. — Hajdú, a hosszas dulakodás folytán 
oda sietett tanuk vallomása szerint is csak azt mond­
hatta, a kapott életveszélyes szúrás után: „Köszönöm 
Nikola hogy megöltél". — Nikola aztán mindjárt el­
ment, fölkeltette a jegyző urat és egész hidegvérüen 
azt monta neki, hogy írnokát megölte, ott van lakásá­
ban, vitesse el onnant! — Hajdút másnap boncolták 
és az egész község részvéte mellett este 7 órakor el­
temették. Nikola pedig a kódsághi járásbirósági bör­
tönben várja hős tettének jutalmát.

Szabadkán jelenleg Mosonyi Károly jól szervezett 
társulata működik a közönség lelkes pártfogása mel­
lett. A drám ú erők ugyan elég kívánni valót hagy­
nak fen, de az operette csakugyan kitűnő és nem hisz - 
szűk, hogy a vidéken társulat volna, mely kitünőbb 
operette-erőkkel dicsekedhetnék. Kónaszékyné, Tatay 
Eugenia, Locsarekné, Zajonghy Elemér, Tiszai, Halászi 
mind oly erők, melyek a közönség tetszését megnyer­
ték és a színigazgatónak telt házakat szereznek. Külö­
nösen ki kell emelnünk Tatay Eugéniát, ki kristály 
tiszta csengő hangjával, ügyes játékával bátran foglal­
hatna helyet bármely fővárosi színházban is, kit min 
den fellépése alkalmával a közönség lelkes ovatiókkal 
fogad. Meg kell még emlékeznünk Tiszai úrról is, a 
jeles operette butiéról, ki már első fellépése alkalmá­
val a közönség kedvencévé lőa. Igen ügyes és hasz- 

j náIható színész, kinek minden alakítását tanulmány és 
műgond jellemzi. A drámai erők között Csabi és Ka- 
zaliczky, a népszínműben Várady érdemelnek említést. 
Egyébbként a dráma egészben véve gyönge. B. M.

Budapesten az orsz. gazd. egylet iskolatakarék­
pénztári osztálya Korizmics László elnöklete alatt tar­
tott ülésében ezen közhasznú intézetek vezető tanítói 
közül megyénkből 25—25 írttal a következő tanítókat 
jutalmazta: Lissák János, Baja; Molnár Imre, Petro 
yoszelló; Haraszti István, Szabadka; Schulhof Lipót, 
O-Morovica — E dijak tényleges nyugtára az elnök­
ségnél (Budapest, Köztelek) fölvehetők.

Stiastny László, helybeli jó hírű órás, hült tete­
meit szerdán tették nagy részvét mellett örök nyu­
galomra.

Árverés. Mészáros János 400 írtra becsült ingat­
lanai jan. hó 2 L én Baja.

Az 1885-iki országos kiállítás Zombor kerületi 
bizottsága e hó 16-án délután 4 órakor a megyeház 
másodemeleti kis tanácstermében Sándor Béla főispán 
ur ő méltósága elnöklete alatt első ülését tartotta, me­
lyen az elnökön kívül jelen voltak : Bittermann Nándor, 
Husvéth István, Frey Imre, Szalay Károly, Mayer 
Ignác, Gottlieb Márton, Jezdimirovics Lyubomir, Schön 
Adolf, Csinszka Konrád, Köbeim Károly, ifj. Michels 
János, Heine Keresziély és dr. Margalits Ede titkár. 
Sándor Béla főispán megnyitván a tanácskozást üd­
vözli a kerületi kiállítási bizottságot és azon biztos 
reményének ad kifejezést, hogy a bizottság ügybuzgó 
működése folytán Bács-Bodrogh vármegyének zombori 
kiállítási kerülete a kiállításon méltón lesz képviselve. 
Erre dr. Margalits Ede kiállítási titkár felolvassa Ráth 
Károly főpolgármesternek a budapesti kiállítási kerület 
elnökének átiratát, melynek értelmében a következő 
határozatok hozattak: a) A zombori kiállítási kerület 
irodájának vezetésével dr. Margalits Ede titkár biza- 
tik meg, melynek helyisége nevezettnek apatini utcá­

ban 676. sz. alatti lakása leend. b) Az irodai költsé­
gek fedezésének tekintetéből a zombori kiállító kerület 
semminemű más egyletnek, sem az országos kiállítási 
bizottságnak, sem a budapesti iparkamarának terhére 
nem akar lenni annál is inkább, mert a kiállítás leve­
lezései és hivatalos közlései a portomentességet élvezik 
— és az összes kör nyomtatványok díjtalan kiállítását 
Bittermann Nándor a bizottság alelnöke nagylelkűleg 
felajánlotta. E nagylelkű és tetemes pénzösszeget kép - 
viselő ajánlatért főispán ur ő méltósága Bittermann 
Nándornak meleg szavakban köszönetét mond és 
közhelyeslés között nevezettnek szép tettét jegyzőköny­
vileg megörökitendőnek javasolja, c) Titkár bemutatja 
a Zombor városi iparosok névjegyzékét, — mire elhatá- 
roztatik, hogy a zombori kiállítási kerülethez tartozó 
négy járásból, kivált azok főbb helyeiről hasonló név­
jegyzékek szerzendők be és az iparosok, gazdák és föld- 
birtokosok körlevelek utján szólitandók fel a kiállításon 
való részvételre. E körlevelek szerkesztésével dr. Mar­
galits Ede titkár bizatik meg; e körlevelek először is a 
„Bácska“ cirnü megyei lapban közöltetvén, azok le­
nyomatai az egyes kiállítóknak megküldetnek, d) A 
Zombor városi kiállítási mozgalmak vezetésére és in­
tézésére Bittermann Nándor elnöklete alatt a kiállítási 
kerület bizottságának Zombor városi tagjai, névszerinti 
Széchényi József, Gottlieb Márton, Bifeár Simon, Ko- 
nyovics Jusztin, Szalay Károly, Husvéth István, Mayer 
Ignác, Frey Imre, Darázsi Antal, Schön Adolf, Iv- 
kovics György, Jezdimirovics Lyubomir és dr. Marga­
lits Ede bízatnak meg. e) A kiállítási kerület követ­
kező pontjain helyi bizottságok fognak szerveztetni, 
névszerinti Bezdánban, Apatinban, Hódsághon, Kulán 
és Cservenkán. E szervezési munkálatra dr. Margalits 
Ede bizottsági titkár küldetik ki. f) A Zombor városi 
és a nevezett öt helyi bizottság ügyeinek intézése a 
főispán ur elnöklete alatt időszakoukint tartandó ke­
rületi kiállítási bizottsági üléseken fog eszközöltetni, 
g) A kiállítási bizottság a bejelentési ivek beküldési 
határidejének 1884. március 31-éig való kiterjesztését 
fogja kérelmezni; (már meg van Ígérve). Végre elnök 
a jegyzőkönyv hitelesítésére : Bittermann Nándort mint 
alelnököt, Husvéth Istvánt és Gottlieb Mártont felkér­
vén a kerületi kiállítási bizottság ülését befejezettnek 
nyilvánítja és az egész kiállítási ügyet ismételten a 
bizottság hazafias buzgalmába ajánlotta.

Tegnap nov. 22. reggeli 8 órakor a Balázs-féle 
sarokházban a vakolatok alatt a gerendázat égett, a 
tűzoltók miután a gerendázatot belül leszedték nagyobb 
szerencsétlenségnek elejét vették.

A Vudaszkürt apatini utcai kapuja előtt a gya­
logjáró meg van rongálva, hogy — kivált sötétben — 
veszélyessé teszi a közlekedést. Csináltassa meg, akit 
illet.

A zombori színház 1884 í'ebr. 1 tői a virág vasár­
napig magyar színészeknek adatik ki.

Szombaton a Vadászkürt vendéglőse a nagy te­
remben tombolát rendeztek

Gróf Zichy Jenőt Újvidéken hasonló enthuziasmus- 
sal fogadták mint Zomborban.

Palankáról Írják: Járásunk megyei bizottsági 
tagjai f. hó 25-én itt értekezletet tartanak a leendő 
járási tisztviselők személyi kijelölését illetőleg Szol- 
gabirói jelöltül Csupor Gyula ó-becsei ügyvédet szán­
dékozunk fölkérni. (Helyesen cselekszenek! Ez a reális 
komoly eljárás; de nem egy egyént, aki arról mitsem 
tud, nincs jelen, kihivatlan támadással, vagy még en­
nél is alkalmat! v.inbb védelemmel, úgyszólván tudtán 
kívül meghurcolni. Irt emellett egy tekintélyes bizott­
sági tag a volt futtaki járásból egész apológiát; de 
annak közlését a kedélyek nyugalma érdekében mel­
lőznünk kellett. Szerk.)

Türkl Dávid bajmoki lakos fizetéseit beszüntette.
Szabadkan Péics Tukulyac József forgó pisztolyt 

vásárolt Löw Max kereskedésében, a pisztolyt azon­
ban nem használhatván, azt fia által visszaküldötte. 
A kereskedő beakarván bizonyítani hogy a pisztoly 
rugója jó, azt rángatni kezdette, mire a fegyer elsült 
és a fiatal Pélesnek oldalbordáját súrolta a golyó; a 
sérülés nem súlyos, de kevés hija hogy halált nem 
idézett elő. Löw Max nem tudta hogy a pisztolyban 
töltény vau, innen támadt a szerencsétlenség.

Bajmokról Írják: Tóni gyerek egyszer csak arra 
ébredt fel, hogy az ő „szép Juliskáját férjhez adták 
másnak." Tóni gyerek erre ugyan nem mondotta, hogy : 
„viselje hát gondját más a nyájnak,“ hanem feltette 
magában azt; hogy ha szép szerével nem lehet Juliska 
az övé, hát akkor másképen fog cselekedni, és mégis 
az övének kell lenni. Juliska iránti szerelmét szivéből 
és fejéből kiverni, csak nem igen akaródzott az sike­
rülni. Hogy aztán ez ilyen keményen begyökeredzett 
szerelmet Juliska bogár szemei, vagy dús hozományá­
nak reménye idézték-e elő Tóni gyerek szivében, azt 
mi ne keressük, elég az hozzá, hogy Tóni szerette é-s 
minden áron Juliskát magához ragadni iparkodott. O 
szereti. — Julcsa pedig másé legyen ? — Ez a logica 
sehogy sem férhetett Tóni gyerek két füle között lé- 
zengö gömbölyüségbe. Mig a szép Juliska boldog vő 
legénye alig várta az egybekelés napját, addig nem 
éppen irigylésre méltó, különös módja az egybekelés­
nek érlelődött meg Tóni gyerek agyában, melyet rész­
ben foganatosított is olyat énképen, hogy egy készen 
tartott kocsival oly helyen várakozott, a merre Julis­
kának d. u. két óra télé el kelle mennie és midőn a 
kocsihoz ért, Juliskának minden ellenvetése és szabad- 
kozása dacára, Tóni gyerek másod magával, Juliskát 
megragadván, kocsira téve tova száguldott és az üldö­
zés elől egyik rokonánál menedéket keresett. Csak 
hogy persze Juliska tetőtől talpig becsületes atyjának 
sehogysem tetszett az ily fajta egybekelés, a miért is 
nyomban utánuk sietve már a másik fél órában Ju­
liskával vissza haza érkezett és igy Tóni gyerek sa­
játságos egybekelési módja a dugába dőlt. Hogy azon­
ban élvezni fogja e a mézes heteket, az a vizsgálattól 
függ, miután Juliska édes atyja az esetet az illetékes 
hatóságnál már bejelentette és igy hinető, hogy mézes 
hetei is lesznek. Két nap múlt el ez eset után és a 
boldog vőlegény tegnap vezette oltárhoz a szép Julis­
kát. Tóni gyerek pedig elmondhatja azt, a mit most 
egy éve egy igen jó ismerősömtől hallottam, (ki mel­
lesleg legyen mondva, egy kissé gyenge a magyar 
nyelvben) hogy: „Hej szerelem-szerelem! ütött volna 
meg a fene.'5 Mijó.



Kinevezés. A m. ki r. igazságügy miniszter a titeli 
kir. közjegyzői állomásra Gászner Lajo«, újvidéki kir. 
közjegyző-jelöltet nevezte ki.

A Fonciére biztositó társaság ügynöke, Müller 
József, helyben időzik és igen kedvező föltételek mel­
lett jelentkezéseket elfogad.

Uj község. Újvidékről értesítik lapunkat, hogy 
109 temerini, 37 újvidéki és 14 ó-becsei jómódú ma­
gyar ajkú s nagyobbrészt ró in. kath. valláséi polgár, kik 
föld, házbirtok, marhaállományban és készpénzben 
együttvéve 462,730 írtra becsült vagyonnal rendelkez­
nek, megvették a kir. kincstártól az alsó- és felsó-ko- 
vili, valamint a grahovói, összesen mintegy 3200 ka^ 
tasztrális hold területű erdőket a 2184 holdon levő 
faállománnyal együtt 605,000 írtért. A vevők társu­
lata, mely még 40 taggal egészíti ki magát, kötelezte 
magát az erdőket kiirtani és a meglett terület egy 
alkalmas pontján, melyet a zombori m. kir. jószágigaz­
gatóság és a politikai hatóság fog kijelölni, uj közsé­
get alapítani, annak építését az 1884. év tavaszán 
megkezdeni s úgy folytatni, hogy legkésőbb az 1835. 
év tavaszán 200 ház felépüljön és a politikai nagy 
község megalakuljon. A vevők az erdőanyagra eső 
180,000 frtnyi vételárból ÖO.000 frtot már lefizettek s 
jövő hó elején már birtokába lépnek az egész megvett 
területnek. A be nem erdősített tőidre eső 425.000 írt 
vételárat 1886. évi december 1-től kezdve 7 egyenlő 
részletben minden év december 1-én fizetik az 1883. 
évi december hó 1 tői járó 6°/0 kamatokkal együtt, s erre 
nézve minden vevő az általa megvett terület arányában 
szavatol. A kir. kisebb haszonvétel jogát a kincstár a léte­
sítendő községnek engedi át, de oly feltétellel, hogy 
az csak községbelieknek lesz haszonbérbe adható és 
a jövedelem közcélokra lesz fordítandó. A lelkész kine­
vezésének jogát a kincstár magának tartja fenn. A volt 
csajkás kerületben ez lesz az első magyar község. Adja 
az Isten, hogy felviruljon.

A folyo 1883. évi november hó 22 én megtartott 
városi közgyűlés.

Polgármester jelentése Ő csász. és apostoli kir. 
felsége, valamint Rudolf trónörökös U fensége által 
Stefánia trónörökösné 0 fensége szerencsés szülése 
alkalmából kifejezett szerencseki vállatok iránti köszö­
netük nyilvánítása tárgyában. Hódoló tudomásul vé 
tetik.

Zombor szab. kir. város közigazg. bizottságának 
félévi jelentése. Tudomásul vétetik.

Az 1884. évi városi költségvetés. Szombatra 
halaszt at ott.

1884 ik évi kövezett alap költségvetése. Szom 
hatra halasztatott.

Az igazoló választmánynak jelentése az 1884 
évre összeállított virilisták névjegyzéke tárgyában. Az 
1884-iki virilisták névjegyzéke: Fernbach Antal, Ko- 
nyovics Jusztin, Széchényi József, dr. Sztojkovits Péter, 
Vuits A. Miklós, Hameder Károly, Szauerborn Károly, 
Lallossevits Jakab, Ászt Nándor, Sziiilich Gyula, Zsi- 
vánovits Samu, Bikár Péter, Bikár Simon, Falcione 
Gusztáv, Nikolits Ulászló, Bunyi Károly, Esztergamy 
Károly, Koczkár Zsiga, dr. Wolf Kálmán, Bikár Pál, 
Gottlieb Márton, Mihajlovits Miklós, Blumenthal János, 
Virter Károly, ifj. Jjzsinits Antal, Michelsz Jakab, 
Falcione Lőrinc, Milassevits János, Leovits Gedeon, 
Rausch Jakab, Dalmay József, Husvéth István, Wolf 
Sándor, Dzsinits Péter, dr. Kronits István, Michelsz 
János, Sztanimirovits Pál, Lippert Ferenc, Jankovits 
Antal, dr. Ambrozovits Károly, Barthal József, Fejér 
Gyula, Gallé Emil, Ambrozovits Gyula, Tárczay Mór, 
Stein Márk, Kaufmann Simon, Veszelovszky Péter. 
Póttagok : Bruck Adolf, Kovácsfy Kálmán, Konyovits 
István, Niki János.

Polgármester jelentése az 1883. év végével ki­
lépendő 24 bizottsági tag helyének választás utjáni 
betöltése iránt. A választás napjául több oldalú vita 
után dec. 8-ikára tűzetett ki. A városrészek elnökei: 
Belváros: Kozma László. Felső város : dr. Ambrozovits 
Károly. Szelencse: Tárczay Mór. Cser ven ka: Bugarszky 
Miklós. Bánát: Perviz Sándor.

A városi földek bérbeadása iránti jelentés. A 
bejelentett árverések jóváhagyattak.

A gazdasági választmánynak javaslata — Bu­
dapesten a szabadságharc emlékére felállítandó szobor 
költségeinek fedezésére 200 frt megszavazása iránt. A 
szabadság szoborra 200 frt megszavaztatott.

A gazdasági választmány jelentése a törlesztési 
kölcsöntőke után járó kamatok törlesztésére fölvett 
kölcsön tárgyában. Elhalasztatott.

A magy. kir. 4. hadtestparancsnokságnak átirata 
a katonai laktanya és kórház építése tárgyában. A 
polgármester tervezet készíttetésével bízatott meg.

Leovicsl Gedeon ügyvédnek mint elhunyt Di- 
mitrievics Ignác és Terézia végrendeleti végrehajtójá­
nak beadványa a városi kórház javára hagyományozott 
7 hold föld eladása iránt. Dimitrievics Ignác és neje 
a városi kórházra 7 hold földet hagytak, azonban anél­
kül, hogy azt birtokuk keretén belül megjelölték volna. 
Határoztatott, hogy az örökhagyók összes földjei el- 
adandók s a kórházat megillető összeg rendeltetésére 
lefoglalandó.

Néhai Falcione Gyula ösztöndíj alapítványá­
nál üresedésben levő egy ösztöndijhelynek betöltése. 
Pályázat fog nyittatni.

A városi tanácsnak javaslata néhai Falcione 
Gyula ösztöndíj alapítványához tartozó és a Bánát 
külvárosban fekvő üres házteleknek eladása iránt. El­
adása engedélyeztetik.

A gazdasági választmány javaslata 1882. év­
ben eszközölt kövezetre kiadott összegre von tkozó meg­
vizsgált számadás iránti felmentvény tárgyában. A 
kövező választmánynak 1882-re a felmentvény meg­
adatott.

A városi tanácsnak 1881. évben a diszkért 
és faiskola bevétel és kiadásairól szóló számadása tár­
gyában. A kertészeti választmánynak szintén a fel­
mentvény megadatott.

A megyei alispán! hivatal a megyeház előtti tér­
ből 4U öl széles sávot kér feljárónak. Megadatik.

Zombor, nov. 15.
Mai napon a zomborvidéki rom. kath. tanitóegy- 

let választmánya helyben gyűlést tartott.

Az elnök Pálich János előadta, hogy e választ­
mányi gyűlésnek kettős feladata vau: a nagygyűlésről 
reámaradt teendőket elvégezni és a jövő évi nagygyű­
lést előkészíteni. A nagygyűlés után kell a választ­
mánynak a Széchényi Jenő kanonok és nemes-militicsi 
T'lébános 20 aranyfranknyi pályadija iránt rendelkezni 
E tekintetben a választmány' úgy határozott, hogy a 
díj annak adassák, ki a jövő nagygyűlésre legjobban 
fogja tételét kidolgozni; két egyken lő értékű munka 
esetében is a dij csak egynek fog Kiadatni, mi fölött 
sors fog dönteni. Bírálókul az elnök elnöklete alatt 
Vrábely József bajmoki és Kölesek János csonoplyai 
tanítók lettek megválasztva. A másik ügy- a nagygyű­
lés után a könyvtár rendezése. A könyvtárnok Eichorn 
Ferenc jelentette, hogy a kernyí i könyvek áthozattak, 
ki együtt megkerestetett, hogy a könyvtárt rendezze 
és katalógust készítsen és azt Fejér Gyula apát pénz­
tárnoknak átadja, ki azt 300 példányban ki fogja nyo­
matni és a jövő választmányi gyűlésnek bemutatni, 
mely aztán annak az egyleti tagok közötti kiosztását 
eszközli.

A jövő nagygyűlésre felvétettek kidolgozandó té­
telekül a II. országos tanitógyülés által a III. orszá­
gos tanitógyülésre elfogadott tételekből a következők: 
1. A népiskola és a közegészségügy. 2. Az olvasókönyv. 
3. Milyen legyen az ismétlő iskolák könyve falun és 
milyen városban? 4. A törtek tanítása a népiskolában. 
5. A természetrajz tanításának anyaga és módszere a 
népiskolában. Ezekből egyet szabadon választhat min­
den egyes egyleti tag kidolgozásra, de választhat eze­
ken kívül más tételt is. Minden egyes tag tételét váz 
latban dolgozza ki és azt a jövő évi iiusvét utáni csü­
törtökön tartandó választmányi gyűlésig az elnöknek 
beküldi. A választmányi gyűlés aztán meg fogja hatá­
rozni, kiknek tételei vétetnek fel a nagygyűlésre és 
azokat tételeik teljes kidolgozására fogj a felszólítani. 
Továbbá Jauch Ferenc zombori tanító fel kéretett elő­
adóul a bibornok-érsek ő eminenciája körlevele által 
kilátásba helyezett országos kath. tanitóalap, és ezzel 
kapcsolatban az országos kath. tanitógyülés ügyében ; 
Koncsek János csonoplyai tanító pedig, mint a ki a II. 
országos tanitógyülésre kiküldött két tag közül a gyű­
lésen részt vett, referálni fog e gyűlésről kapcsolatban 
a Gönczy Pál miniszteri osztálytanácsos által mondott 
beszéd elvi méltatásával.

E megállapodások az egyleti tagokkal az elnök­
ség utján közöltéin! fognak.

Tud.

ßezdan ray. polgárai és az 154 évi országos általános kiállítás.
Bezdán, 1883. november 21.

Dr. Margalits Ede zombori tanár ur, az országos 
kiállításra létesült Bács Bodrogh megyei központi ki. 
állítási bizottság titkára, e hó 19 én jött városunkba, 
hogy a megyei központi kiállítási bizottság választ­
mánya által feladatává jutott vidéki, helyi bizottságot 
— tehát azon közeget, mely tényleg van hivatva mű­
ködni a nagyszabású orsz. kiállítás tárgyi halmazát 
a vidék iparosainak bevonása, munkája által országos 
színezetűvé emelni — első sorban is városunkban meg­
alakítsa.

Polgáraink nem a várt nagy számmal ugyan, de 
minden iparágat képviselten gyűltek össze az értekez­
let! helyiségben, hol miután a kölcsönös bemutatás ma­
gával hozott biz ilmas ismerkedés actusa befejezést 
nyert, s az értekezlet vezetésére elnökül Mészner Ist­
ván plébános, jegyzőül Hegyessy Ferenc gyógyszerész 
urat megválasztoita, e sorokban kellő terjedelemben 
nem méltatható gyönyörű beszéddel értette meg Mar­
galits ur az országos kiállítás fontos célját — ez or­
szágos mozgalomnak különösen a vidéki kézműipar 
emelése s magának az iparosoknak jövő létérdekével 
szoros összefüggését; valamint a munkás harcot, mit 
hazai mestereinknek kifejtenie kell, hogy végre vala- 
hára, az ipar jobb jövője előnyére, az ipartörvény re- 
visiója által mielőbb e térem uj viszonyok statuáltas- 
sanak.

Az értekezés azon része volt leginkább iparo­
sainkra megkapó, mely az iparosság kvalifikációja és 
a szabad iparnak az erőszakos verseny terén manap­
ság divó ellenőrzés és minden megszorítás nélkül pre- 
cizirozásának szükséges s elodázhatlau voltát említette ; 
mig ama állítás, hogy a gyáripar a kéziiparnak nem 
elnyomója, hanem egymás támogatására és kiegészíté­
sére hivatott munka tényező, — már kevésbbé látszott 
megnyugtató érvül szolgálni a kézműipar nagyobb 
lendülete s szebb jövője ígéretei hallatára; mert ipa­
rosaink éppen a gyáriparnak íölőtte olcsó konkurenciája 
folytán látják a kézművesek helyzetének szorult állás­
pontját. Pedig hát e téren a gépipar nem adja s nem 
is adhat ja fel éppen a fogyasztó közönség érdekéből 
munka előnyét, s nem különösen a külföld fejlett ipar 
viszonya tekintetéből, hol e két iparnem ma már bé 
kés munkálkodás közt a készítmény lehető müizléses, 
szolid értékű előállítását közös törekvéssel létesítik s 
olcsó áruival --- ha a behozatal megszorítás alá nem 
jut — piacainkat elárasztják.

Ebben rejlik hazánk iparának is szebb jövője!
A gép folytonos, ki fáradhat lan munkaerő ugyan, 

mely milliókra menő munkás kezet pótol: de más ol­
dalról ugyanannyinak ad foglalkozást; s ezenfelül az 
idő megtakarítása, a kézi munkaerőnek a személyes 
képzettség utján nyert müizlés helyes alkalmazása a 
látszólagos kárt helyreütni képes.

Margalits ur igen szép hasonlattal mutatta to­
vábbá ki beszéde folytán iparosainknak, hogy az ipar 
fejlesztésére miért van nagy befolyása egy oly kiállí­
tásnak, mint a tervbe vett 1885-iki általános kiállítá­
sunk leend; — miért szükséges ott a magyar ipar leg­
igénytelenebbnek látszó produktumát is kiállítani a 
maga egyszerűségében s mik lehetnek előbb utóbb el- 
maradhailan következményei annak, ha a tevékenység­
ben még a puszta mellékfoglalkozásként űzött háziipar 
is tért foglal.

Végre lelkesítő, buzdító szavai befejeztével a helyi 
bizottság megalakítására hívta fel az értekezletet.

Mindenekelőtt a helybeli bizottság elnökévé a 
központi választmányi bizottságban városunk iparosait 
képviselő Csirszka Konrád — jegyzőjévé pedig Bosnyák 
János urak választattak. — A bizottság megalakítása

körül pedig figyelembe vétetett minden iparág, s igy 
ezek mindegyikének lehető bevonásával csak egy álta­
lános szakosztály szervezkedett, mely úgy az ipari 
mint a mezőgazdasági ágat képviselni van hivatva.

Tagul megválasztattak:
Varga Sándor fazekas iparos, Varga Pál kovács, 

Barasi's Antal kerékgyártó, Gender Ferenc esztergá­
lyos, Bálics Vince csizmadia. Ruff Mátyás cipész, Rá- 
koyec János kötélgyártó, Schmidt János műtakács, 
Snitzer József szabó, Veszelovszki János harisnvakötő, 
Oberreiter Szilveszter asztalos, Krieg János lakatos, 
Hegyessy Ferenc gyógyszerész, Mészner István plébá­
nos és Roheim Károly nagykereskedő s földbirtokos.

A bizottság megalakítása után Rutf Mátyás ipa­
ros mondott köszönetét dr. Margalits urnák a bizott­
ság megalakítása érdekében tett buzgó közreműködé­
séért s a haza éltetésével a szervezkedő ülés befejezést 
nyert.

Ha meggondoljuk, hogy Bezdán munkás osztályai­
nak 78-a iparos, több felinél pedig mezőgazda; — ha 
figyelembe vesszük az országos kiállítás általános cél­
zatát, mely az egyes vidékek lakóinak ipari készít­
ményét, termelési képességét lesz hivatva összehason- 
litólag bemutatni: erős a reményünk, hogy Bezdán 
mv. polgárai váll vetve törekszenek ezen munkában 
már eleve tőlük kitelhető mozgalmat kifejteni — Hisz- 
sziik, hogy sok ügyes iparosaink, úgy gazdáink is 
megragadják az alkalmat az ország sziue előtt vidé­
künk kézmű s háziipari, valamint gazdá zati viszonyát, 
életképességét felmutatni; — hisszük, hogy a helyi 
bizottság, valamint két rendű ipar egyletünk is gon­
doskodni fog, miként egyes költségesebb iparmű kiál - 
lithatásának lehetősége szempontjából egyes p-űizesebb- 
jeink részéről azoknak előleges megvétele vagy előleges 
segélyezése utján is a kivitelben buzdít, támogat.

Qtolnár F.erenc.

JpEAttSintjT'-’JLte.
Az iskolákból.

Tanár: Mondja meg kérem, hogy mit csi­
nál ön, ha egy ember robbanás következtében légbe 
röpül.

Orvosnövendék: Megvárom, mig leesik.
*

Theologiai tanár: A protestánsok több 
hitágazatra oszlanak el; vannak reformátusok, luthe­
ránusok, unitáriusok stb. Mondja meg kérem például, 
hogy ön hova tartozik:

Theologus: Spitzer Bernátnak tíz forinttal.
*

A hadgyakorlatokból. 
Tábornok: Hisz a lovon sem tud jól ülni 

kapitány ur; most pedig hova vágtat oly sebesen ?
Kapitány: Jelentem tábornok ur, a pensióba.

*

Kapitány: (A tartalékoshoz.) Hát micsoda 
sz . . . abrichtolta kendet ?

Tartalékos: Kapitány ur, mikor még had­
nagy volt.

*
Imakor. Habtákk ! Beifuss! Zum Gebet! 

(Ne mozogj ám, a ki purgatoriumos üdvössége van a
jószagu istenfádnak !) Von Gebet!

*

Egy közeli gyógyszertár ajtaján olvasható : 
„Keztynk tisztítás végett jutányosán elfogadtatnak.“

Felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS. 
Laptulajdonos es kiadó: Bittermann Nándor.

HIEDETÉSZiZ:.

3252. sz.
ex 1883.

ZE3Ürdetr^Lér^37“-

Topolya község elöljárósága részéről ezennel köz­
hírré tétetik, miszerint Topolya község határában az 
1883. évi XX. t. c. értelmében gyakorolható vadászati 
jog 1884. év január hó 1-étől számított 6 egymás utáni 
évekre, vagyis 1889 év december hó végéig bezárólag 
terjedő időszakra 1383. decembt-r hó 8-an d. u. 3 órakor 
a községházánál tartandó nyilvános szóbeli árverésen 
a legtöbbet Ígérőnek haszonbérbe adatni fog.

Mely árveréshez az árverezni szándékozók azzal 
hivatnak meg, hogy a község képviselet által az egész 
6 évi bérleti időtartamra nézve megállapított 600 frt 
kikiáltási összegnek 10%-tóliát mint óvadékot az ár­
lejtés megkezdése előtt készpénzben vagy elfogadható 
értékpapírban lefizetni tartoznak, egyéb az árverésre 
vonatkozó feltételek a község jegyzői irodában meg­
tudhatók.

Topolyán 1883. november 12-én. 3 — 3
Lakatos Lipot, Rind Elek,

jegyző. bíró.

(pályázati hirdetmény.
Topolya (Bács-Bodrogh vármegyében) tiszta ma­

gyar és 9500 lelket számláló község jegyzői hivatalá­
nál egy, — évi 365 írttal javadalmazott község dij - 
noki, és egy 300 írttal javadalmazott község irnoki 
alkalmazás, — és pedig előbbi 1884. év január hó 1-től 
— utóbbi pedig 1883. év december hó 1 -tűi elfoglal­
ható lévén, kik ezen alkalmazást elnyerni óhajtják — 
ebbeli kérvényeiknek alulírottnál kellő időben leendő 
benyújtására felhivatnak azzal, hogy kérvényeik lehe­
tőleg okmányolandók, az elsőre nézve különös előny­
ben részesittetik azon egyén, ki a jegyzői szigorlat 
létezésén kívül okmánnyal, az adóügy kezelésébeni 
gyakorlati jártasságát és ezen szakmában történt mun­
kálkodását hitelt érdemlőleg kimutatja.

Topolyán, 1883. évi november hó 19 én.
Lakatos Lipót,

községi jegyző.
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HIRDETMÉNY.
Z an szerencsém a n. é közönség sz'vés tudomására adni, hogy Sonci’bor'ba-n, 

főutcában, a Sztojkovits Z. G.-féle házban

a ceglsii gözialom-rsménytársaság
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megnyitottam.

Ezen malom gyártmánya alig szorul dicséretre, az a székesfehérvári kiállításon 
arany éremmsl ^elt kitüntetve s mindenhol kivívta magának a legnagyobb

kelendőséget.
Raktáramban kitűnő jó

rozslisztet "SBE
is árulok és főtörekvésem leend, pontos szolgálat által becses vevőimet üzletem részére 
megnyerni.

Zomborban 1883. november hóban. 1 eljes tisztelettel
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Alulirt vas- és fűszerkereskedé­
sében kerestetik egy fiatal keres­
kedősegéd, ki a magyar és szerb 
nyelvet beszéli; előnyben részesül 
az, ki már vasűzletben működött.

Kossin Károly,
*2—2 vas- és faszerkereskedő

ZMZ O h. O 1 7 Old.

1537 sz. Kishegyes községe,
ex 1^83.

Árverési hirdetmény.
Hegyes községének 14124 kát. holdat tevő hatá­

rán a vadászati jog, szárazon és vizen f. évi decem­
ber hó 2-án d. e. 9 órakor Hegyes községházánál nyil­
vános árverésen 6 évre haszonbérbe fog adatni, ki­
kiáltási ár 20 frt, bérlő köteles az utolsó évi haszon­
bért az árveréskor, a többit pedig mindenkor január 
hó 1-én lefizetni, mit hanem teljesítene a bérlő, a bér­
let megszűntnek tekintendő, s a község jogosítva leend 
újból haszonbérbe adni.

Hegyes, 1883. november 14-én.
Cziráky, 3—2 Malkacsi András,

jegyző. biro.

345. sz.
1883.

Árverési hirdetm ény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. 

c 102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy az 
apatini kir. járásbíróság 105., 1107., 1209/1883. számú 
végzése által az apatini k. k. uradalom végrehajtató ja 
vára Miiller József és neje Anna apatini lakosok ellen ti5 
frt 80 kr., 20 frt 29 kr., 42 frt 82 kr. tőke, és eddig 
összesen 30 frt 59 kr. perköltség követelés erejéig el­
rendelt kielégítési végrehajtás alkalmával biróilag lefog 
lak és 344 írtra becsült 3 sertés, 8 mérő kukorica, 4 
ló, 3 kocsi, 1 tehénből álló ingóságuk nyilvános árve­
rés utján eladatnak.

Mely árverésnek a 3223/1883. sz. kiküldést ren­
delő végzés folytán a helyszínén, vagyis Apatin községe 
házánál leendő eszközlésére 1883-ik évi december hó 0-ik 
napjának délelőtti 10 órája határidőül kitűzetik és ahhoz 
a venni szándékozók ezennel olv megjegyzéssel hivat­
nak meg: hogy az érintett ingóságok ezen árverésen 
az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értelmében a legtöb­
bet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t. c. 1.08 § ában megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Kelt Apatinban, 1883. évi november hó 18 áu.

Oláli János,
kir. bir. végrehajtó.

Árverési hirdetmény.
Kernyaja község elöljárósága részéről közhírré 

tétetik, hogy Kernyaja község határában 9272 ka- 
tasztrális holdnyi területen az 1883. évi XX. t. c. ér­
telmében gyakorolható vadászati jog 1884. évi január 
hó 1-től 1889. évi december hó 31 ig terjedő hat évi 
tartamra folyó évi december hó 2-án d. u. 3 */2 órakor 
Kernyaja községházánál megtartandó nyilvános árve­
résen bérbe fog adatni; — az árverési feltételek alul­
írott község elöljáróságánál megtudhatók.

Kernyaja, 1883. november hó 12 én. 3 — 2

Preszly János, Stelzen János,
községi jegyző. községi bíró.

3666. sz. Alsó első járási szolgabiróság.
k ig. 1883.

Pályázati hirdetmény.
Vajszka, Bogyán, Plávna, Novoszelló és Déronya 

közegészségi körben az orvosi állomás leköszönés foly­
tán üresedésbe jővén, — annak betöltésére pályázat 
hirdettetik, s a választásra határidőül a körorvos szék­
helyere Vajszkara 1883. évi december 4-ikenek dél­
előtti 10 or aj a tűzetik ki

A pályázni szándékozók felhivatnak, miszerint 
ebbeli folyamodványaikat az 1871. évi XVIII. t. c. 74. 
§-a és az 1876. évi XIV. t. c. 143. §-a értelmében fel­
szerelve alólirt szolgabiróságboz a valasztasra kitűzött 
napot megelőző napon okvetlen benyújtsak, minthogy 
a választási napon beérkezendő kérvények figyelembe 
vétetni nem fognak. — A meg választandónak a szláv 
nyelv bírása okvetlen szükséges. — Az állomással kö­
vetkező javadalmazások vannak egybekötve:

Vajszka községétől : évi 120 frt fizetés, nappali 
30, éjjeli 50 kr

Bogyan községétől: évi 15 frt fizetés, nappali 30, 
éjjeli 50 kr.

Plávna községétől: évi 135 frt, a meghatározott 
napokon 50 kr., ezen felül 1 frt látogatási dij.

Novoszello községétől: évi 135 fi t fizetés, a meg­
határozott napokon 50 kr, ezen kívül 1 frt látogatási 
dij.

Déronya községétől: évi 135 fit fizetés, a meg­
határozott napon nappali 50 kr., éjjeli 1 frt, ezenkívül 
ennek kétszerese, vagyis: nappali 1 frt és éijéli 2 
frt látogatási dij. — A meg választandónak székhelye 
Vajszka. — Köteleztetik a megválasztandó a köréhez 
tartozó községekben minden héten egy meghatározandó 
napon megjelenni, az át- és visszaszállításhoz az illető 
község tartozand előfogatot előállítani. — Az állomás 
lehetőleg azonnal, de legkésőbb 1884. évi január 1-ig 
elfoglalandó. — Az orvostudorok előnyben részesülnek. 
— A választásnál az 1876 évi XIV. t. c. 144. §-nak 
rendelkezéséhez képest a megye tekintetes alispánja 
által 1876. évi 10371. sz. a. kiadott határozat értel­
mében a körhöz tartozó községek közül Vajszka 2/10, 
Bogyán 7in, Plávna 2/10, Novoszelló 2/10 és Déronya 3 jtt 
arányban vesznek részt.

Bácsban 1883. évi november 12-én.
Szolgabiró ur távollétében:

Lánczkor ^Xntal,
3 — 2 segédszolgabiró.
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divatcikk, norinbergi, rövidáruk s fehérnemű kereskedése

a „Szélit Háromság téren“ (a rom. katli. templom épületében.)
Ajánlja gazdag raktárát selyem, atlasz, bársony és divat-szalagok, csipkék, fodrok, crepinek- dudorok és díszítések. - M- 
és férfi szabóknak való mindennemű készítmények, valamint a legnagyobb választékú férfi- és nŐÍ-fehémemŰek, ingek. COr- 
settek, alsó-szoknyák, kötények stb. Legújabb fajú gombok, virágok, valamint minden kigondolható játékneműek s bélésszövetek

1 nrb nap- és esernyő a legdiva­
tosabb kiállításban . .

6 drb kávéskanál (mindig fehér) 
1 drb tejmeritő ,, ,,
1 drb levesmeritő „ ,,
1 drb igen tartós fogkefe .
1 drb fej- vagy ruhakefe 
1 drb bontó- vagy súrafású (va 

lódi kautsuk)
1 drb bontó- vagy süríifésü (sza 

ru- vagy elefántcsont)
1 drb hajtartófésü minden fagonb 
1 drb hajtartófésü (valódi tek 

nösbéka) 1 gramm 
1 drb fésű gyermekek számára 
1 drb fésű gyermekek számára 

(elpusztithatlan, legújabb)
1 drb legfinomabb glicerin vagy 

mosclms-szappan 
1 kis üveg parfüm (Ess Bouquett 

vagy Reseda) .
1 rizspor (zacskókban is) .
I pár harisnyakaié acél- vagy 

bronz kapcsokkal 
1 pár Larisnyakötő gyermekek 

számára . ,
1 kulcstartó
1 grt. ing- s kézelő gomb bronz 

acél, gyöngyház stb.
12 drb gallérgomb

1.20—5.40
1 drb angol tolikés szaru, gyöngy­

ház és teknősbéka nyéllel 25-1.30 i
55 1 drb jegyzőkönyv 8-45 í
45 1 drb pénzes erszény, szarvas

80—1.15 vagy bagaria bőr . . 20—1.10
12 1 drb pénzes erszény nők szá­

mára bársony vagy gyöngyház40-1.20 60—1.50 j
1 drb 25 és 5u képre való album 85 — 3.80 1

15 1 drb cukordoboz, diófa vagy

25-85 t
porcellán ....
drb szemüveg, szaru-, acél- és

85—1.60 i
20—40 ujezüst kerettel 40—1.15

h drb kézi- vagy utazó bőrönd 1.60-3.20
10 1 pár nadrágtartó IS-65 i

6 1 gyermekszoptató üveg 45 í
1 óralánc, acél, bronz és selyem 10-40

25 , gg^T* Fehérnemű.
10 1 creton fém-ing, divatos, valódi 1.10-2 -

1 chiffon férfi-ing, fehér, I. minős. 1.30 !
30 -65 1 chitfon férfi- ing, legdivatosabb
20—50 sima vagy hímzett 1.S0—2.50 j

1 mérino-ing, fehér vagy színes 90-1.40 i
10 1 alsó nadrág .... 90 ;

1 pár harisnya, kézimunkából is 15—45
6 1 chitfon dúshimzésü női-ing 1.— 1.70 !

15 1 chiffon nöi-corset, reggeli- :ng 90 — 1.60

5 — 65
1 chiffon alsó-szoknya, plisse és 

hímzésekkel, feltűnően csinos 1.50-2.30
4 1 chiffon női vagy férfi gallér . 15—20

1 chitfon kötő, Moire és Lüster, 
srazdag hímzésekkel 

1 salon nyakkendő urak részére 
6 drb félvászon zsebkendő színe­

zett szélekkel . . ,
1 nyakravaló urak vagy nők szá­

mára, atlasz, selyem, rips, moll 
vagy salain ....

Hölgyek szamára.
1 pár selyom harisnya (Finieh) 

rózsaszín, krém vagy kék 
1 pár pamut harisnya, krém, te- 

gethof és török . .
1 pár cérna- vagy recés-keztyü 
1 rőf vagy 78 entm, rips-selyem 

szalag ezelőtt 12 kr. most 
1 rőf vagy 78 entm. rips selyem 

szalag 2 ujnvi széles ezelőtt
IS kr, most ....

1 rőf vagy 78 entm. rips-selyem 
szalag 3 ujnvi széles ezelőtt
25 kr, most ....

1 rőf vagy 78 entm. rips-selyem 
szalag 4 ujnyi széles ezelőtt
30 kr, most ....

1 rőf vagy 78 entm, selyem-bár­
sony szalag ....

1 rőf vagy 78 entm hímzett vá­
szon 3 ujnyi széles

40-1 80
15

60

15 — 90

30

5—45
20

0 kr

10

15

20

kr

kr

l rőf vagy 78 entm. cérna vagy 
vászon betétek

1 rőf vagy 78 entm- legjobb mos­
ható csipke, quipiir v bretonnes 

1 rőf vagy 78 entm. legfinomabb 
selyem v. spanyol blondcsipke 

1 rőf vagy 78 entm. fátyol vagy 
függöny szövet

1 rőf v. 78 cm chitfon v. vászon 
1 rőf vagy 78 entm. sirding, szűr 

ke vagy fekete
1 rőf vagy 78 entm. musselin 

fehér vagy fekete 
1 fél vég organtin 
1 tucat divatos gomb, bronz, se 

lyem, acél, szaru, üveg, gyöngv 
ház stb ....

1 csomag pamut ala Pottendorf 
8 vagy 16 matring 

1 csomag 500 gram négyrétű leg­
finomabb gyöngy-kötő pamut 

1 gombolyag színes és fehér á 
25 drb valódi •;ngol varrótű 
1 derékfúzö, Pancer-Mieder, bár­

hol is 1 50, nálam csak 
1 derékfüző, salain v. drill övvel 
1 tekercs gépcérna 200 rőf 
1 horgolt cérna gyermek fej kötő 
1 horgolt gyermek szoknyácska 
1 pique gyermek pártli

30 — 75 
16-27

16

Zombor 1883. Bittermann Nándor könyv- és kőnyomdájából.


